
Markt Sulzthal 
 

 

Niederschrift über den öffentlichen Teil 

der Sitzung des Marktgemeinderates Sulzthal 
 

 
Sitzungsdatum: Montag, 11.05.2020 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende 21:20 Uhr  

Ort: Mehrzweckhalle 

 

 

Erster Bürgermeister August Weingart eröffnete um 19:00 Uhr die Sitzung des 

Marktgemeinderates Sulzthal. Er begrüßte alle Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße 

Ladung und Beschlussfähigkeit des Marktgemeinderates Sulzthal fest und vergewisserte 

sich bei den Ratsmitgliedern, dass mit der Tagesordnung Einverständnis besteht. 

 

TOP   Ergänzung Tagesordnung 

 

Auf Antrag von Zweiter Bürgermeisterin Gabi Dehmer wird die Tagesordnung um den 

TOP „Bestellung Kindergartenbeauftragte(r)“ ergänzt. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  1 Vereidigung der neugewählten Marktgemeinderatsmitglieder 

 

Der Erste Bürgermeister stellte fest, dass zu der für heute anberaumten Sitzung des neu-

gewählten Marktgemeinderates alle Mitglieder ordnungsgemäß geladen wurden. In 

der Ladung wurde ausdrücklich mitgeteilt, dass in dieser Sitzung die Vereidigung der 

Marktgemeinderatsmitglieder, die Beschlussfassung über die Zahl der weiteren Bürger-

meister sowie deren Wahl und Vereidigung erfolgen soll. 

 

Bürgermeister Weingart nahm nun den neugewählten Marktgemeinderatsmitgliedern 

den in Art. 31 Abs. 4 GO vorgeschriebenen Eid ab. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

TOP  2 Beschlussfassung über die Zahl der weiteren Bürgermeister(-innen) 

 

Der erste Bürgermeister wies darauf hin, dass der Marktgemeinderat einen zweiten Bür-

germeister wählen muss und noch einen weiteren (=dritten) Bürgermeister wählen kann. 

Er ließ deshalb darüber abstimmen, ob ein dritter Bürgermeister gewählt werden soll. Die 

Abstimmung erfolgte einstimmig. Damit steht fest, dass ein dritter Bürgermeister zu wählen 

ist. 

 

Sodann stellte der erste Bürgermeister fest, dass die weiteren Bürgermeister gemäß Art. 

35 Abs. 1 Satz 2 GO ehrenamtlich tätig sind. 
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Der erste Bürgermeister erläuterte nun, dass die Wahl in geheimer Abstimmung mit Stimm-

zetteln zu erfolgen hat und dass es keine verbindlichen Wahlvorschläge gibt. Er legte au-

ßerdem dar, wer zum weiteren Bürgermeister wählbar ist. 

 

Ferner schlug der erste Bürgermeister vor, zu seiner Unterstützung bei der Durchführung 

der Wahl einen Wahlausschuss zu bilden, dem von jeder Fraktion ein Marktgemeinderats-

mitglied angehören soll. Dieser wurde dann wie folgt besetzt: 

 

Familienname, Vorname 

Hümpfner, Michael 

Sauerhöfer, Andreas 

Edelmann, Ludwig 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  3 Wahl des zweiten Bürgermeisters/ der zweiten Bürgermeisterin 

 

Der erste Bürgermeister ließ die Stimmzettel austeilen und forderte dazu auf, einzeln den 

Stimmzettel auszufüllen und ihn zweifach gefaltet in die Wahlurne zu werfen. Von den 

anwesenden 9 Mitgliedern des Marktgemeinderates (einschließlich dem ersten Bürger-

meister) haben 9 den Stimmzettel abgegeben. 

 

Die Stimmzettel wurden nun geöffnet und auf ihre Gültigkeit überprüft. Es wurde festge-

stellt, dass alle Stimmzettel gültig sind. 

 

Die gültigen Stimmzettel wurden nun verlesen. Es entfielen auf 

 

Nr. Familienname, Vorname Stimmen 

1 Dehmer, Gabi 9 

 

Der erste Bürgermeister verkündete nun das Wahlergebnis und stellte fest, dass Frau Gabi 

Dehmer die Mehrheit der abgegebenen gültigen Stimmen erhalten hat und damit zur 

zweiten Bürgermeisterin gewählt ist. Er fragte die Gewählte, ob sie die Wahl annimmt. Die 

Gewählte nahm die Wahl an. 
 

TOP  4 Wahl des dritten Bürgermeisters/ der dritten Bürgermeisterin 

 

Der erste Bürgermeister ließ die Stimmzettel austeilen und forderte dazu auf, einzeln den 

Stimmzettel auszufüllen und ihn zweifach gefaltet in die Wahlurne zu werfen. Von den 

anwesenden 9 Mitgliedern des Marktgemeinderates (einschließlich dem ersten Bürger-

meister) haben 9 den Stimmzettel abgegeben. 

 

Die Stimmzettel wurden nun geöffnet und auf ihre Gültigkeit überprüft. Es wurde festge-

stellt, dass alle Stimmzettel gültig sind. 

 

Die gültigen Stimmzettel wurden nun verlesen. Es entfielen auf 
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Nr. Familienname, Vorname Stimmen 

1 Büttner, Johannes 9 

 

Der erste Bürgermeister verkündete nun das Wahlergebnis und stellte fest, dass Herr Jo-

hannes Büttner die Mehrheit der abgegebenen gültigen Stimmen erhalten hat und damit 

zum dritten Bürgermeister gewählt ist. Er fragte den Gewählten, ob er die Wahl annimmt. 

Der Gewählte nahm die Wahl an. 
 

 

TOP  5 Vereidigung der weiteren Bürgermeister(-innen) 

 

Da beide Amtsinhaber wiedergewählt wurden, war keine Vereidigung nötig. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

TOP  6 Beschluss über die Weitergeltung bzw. Neufassung der Geschäftsordnung 

 

Der Entwurf der mit der Sitzungsladung allen Ratsmitgliedern zugegangenen neuen Ge-

schäftsordnung wurde erläutert und anschließend mit folgenden Änderungen beschlos-

sen: 

 

- Reduzieren der Mindest-Fraktionsstärke auf 2. 

- Hinweis auf Stimmenthaltung bei Abstimmung über das Sitzungsprotokoll bei 

Nicht-Teilnahme an der Sitzung 

- Übersenden des öffentlichen Sitzungsprotokolls per E-Mail 

- Verlesen des nichtöffentlichen Protokolls zu Beginn der nichtöffentlichen Sitzung 

 

 Jedes Ratsmitglied erhält in der nächsten Sitzung eine Ausfertigung der neuen Ge-

schäftsordnung. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  7 Bestellung der Vertreter zur Gemeinschaftsversammlung 

 

Auf Vorschlag der CSU und Wählergemeinschaft wird MGR Jens Weingart als Vertreter 

in die Gemeinschaftsversammlung entsandt. Zweite Bürgermeisterin Gabi Dehmer sieht 

die Entsendung von Vater und Sohn in die Gemeinschaftsversammlung als nicht opti-

mal an und wünscht sich mehr Informationen aus den VG-Sitzungen. MGR Michael 

Hümpfner wies den Hinweis auf ein Informationsdefizit als unbegründet zurück. 

 

Abstimmungsergebnis:    Ja  8   Nein   1  Anwesend   9 

 

Als Stellvertreter wurde dritter Bürgermeister Johannes Büttner benannt.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  8 Bestellung der Mitglieder des Rechnungsprüfungsausschusses und dessen 

Vorsitzenden/ Stellvertreter 
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Auf Vorschlag der einzelnen Fraktionen werden folgende Mitglieder jeweils einstimmig 

bestimmt: 

 

 Mitglied    Stellvertreter 

1. Johannes Büttner    Jens Weingart 

2. Andreas Sauerhöfer   Willi Diez 

3. Gabi Dehmer    Ludwig Edelmann 

 

Den Vorsitz übernimmt Gabi Dehmer. Stellvertreter ist Johannes Büttner. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  9 Vorschlag zur Bestellung von Eheschließungs-Standesbeamten 

 

Der Marktgemeinderat Sulzthal schlägt vor, ersten Bürgermeister August Weingart, 

zweite Bürgermeisterin Gabi Dehmer und dritten Bürgermeister Johannes Büttner zu Ehe-

schließungs-Standesbeamten zu bestellen. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  10 Bestellung Allianzrat und Rechnungsprüfer für die Allianz Fränkisches Saale-

tal 

 

Im Rahmen der Mitgliedschaft in der Allianz Fränkisches Saaletal entsendet satzungsge-

mäß jede Mitgliedsgemeinde neben dem ersten Bürgermeister ein Ratsmitglied in die 

Allianzversammlung und stellt eine Person für die Rechnungsprüfung. 

 

Für den Markt Sulzthal wird MGR Michael Hümpfner als Allianzrat in die Allianzversamm-

lung entsandt. Als Rechnungsprüfer wird MGR Ludwig Edelmann bestellt. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  11 Bestellung der Vertreter für den Arbeitskreis Kläranlage 

 

Auf Vorschlag des Gremiums werden folgende Mitglieder bestimmt: 

 

 Mitglied    Stellvertreter 

1. Johannes Büttner    Jens Weingart 

2. Klaus Keller    Ludwig Edelmann 

3. Willi Diez     Andreas Sauerhöfer 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  12 Änderung der Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen Gemeinde-

verfassungsrechts 

 

Auf Vorschlag des Vorsitzenden wird das Sitzungsgeld von 20,-- € beibehalten. Eine Sat-

zungsänderung erübrigt sich damit. 
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Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  13 Bestellung Kindergartenbeauftragte(r) 

 

Zu Kindergartenbeauftragte werden zweite Bürgermeisterin Gabi Dehmer und MGR 

Ludwig Edelmann (Stellvertreter) bestimmt. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  14 Bestellung Seniorenbeauftragte(r) 

 

Die Bestellung eines Seniorenbeauftragten wurde zunächst zurückgestellt, um sich ins-

besondere noch mit dem Pfarrgemeinderat und der Kirchenverwaltung abstimmen zu 

können. 

 

zurückgestellt Anwesend 9   

 

TOP  15 Bestellung Jugendbeauftragte(r) 

 

Zu Jugendbeauftragten wurden die MGR Johannes Büttner, Klaus Keller und Andreas 

Sauerhöfer bestellt. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  16 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung vom 

22.04.2020 

 

Die Genehmigung des öffentlichen Teil der Niederschrift über die Sitzung vom 

22.04.2020 wurde zurückgestellt, da noch Ergänzungen einzuarbeiten sind. 

 

zurückgestellt Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  17 Bauanträge 

 

TOP  17.1 Neubau eines Einfamilienhauses mit Carport - Fl.Nr. 672/39 

 

Der Marktgemeinderat stimmt dem Bauvorhaben zum Neubau eines Einfamilienwohn-

hauses mit Carport auf der Fl.Nr. 672/39 der Gemarkung Sulzthal zu. Er erteilt die benötig-

ten Befreiungen gemäß §31 Abs. 2 BauGB vom aktuell geltenden Bebauungsplan „Hai-

ger“ hinsichtlich der Dachneigung Wohnhaus, Baufenster, Baulinie Garage, Länge des 

Garagengebäudes und Dachform der Garage.   

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  17.2 Neubau eines Einfamilienhauses mit Einliegerwohnung, Garage und PV-An-

lage - Fl.Nr. 672/40 
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Der Marktgemeinderat stimmt dem Bauvorhaben zum Neubau eines Einfamilienhauses 

mit Einliegerwohnung, Garage und PV-Anlage auf der Fl.Nr. 672/40 der Gemarkung 

Sulzthal zu. Er erteilt die benötigten Befreiungen gemäß § 31 Abs. 2 BauGB vom aktuell 

geltenden Bebauungsplan „Haiger“ hinsichtlich der Lage der Garage und Dachneigung 

der Garage, Firstrichtung des Wohnhauses, Überschreitung der nördlichen und südlichen 

Baugrenzen und Dachneigung und Dacheindeckung Wohnhaus.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  18 Anhörung zur Gebietsänderung Sulzthal/ Euerdorf (Radweg Wirmsthal) 

 

Das Amt für Digitalisierung, Breitband und Vermessung Bad Kissingen regt eine Grenzän-

derung zwischen dem Markt Euerdorf und dem Markt Sulzthal an.  

 

Die Flurstücke Nrn. 716/2 (302 m²), 717/1 (Teilfläche 18 m²), 718/2 (701 m²) und 755/2 

(Teilfläche 14 m²) sind derzeit in die Gemarkung Sulzthal eingegliedert, gehören dem 

Landkreis Bad Kissingen und sollten mit dem Straßenkörper der KG 7, der auf Euerdorfer 

Gemarkung liegt, verschmolzen werden. Hierzu ist eine Änderung der Gemeindegren-

zen notwendig, zu der die betroffenen Kommunen angehört werden müssen. 

 

Der Marktgemeinderat Sulzthal ist mit der vorgeschlagenen Grenzänderung einverstan-

den. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  19 Auftragsvergaben 

 

TOP  19.1 Restaurierung Kreuzigungsgruppe - Nachtragsangebot Fa. Monolith 

 

Nach dem Abbau und der Reinigung der Kreuzigungsgruppe durch die beauftragte  

Fa. Monolith Bildhauerei und Steinrestaurierung GmbH zeigte sich, dass die Schäden 

des Kreuzstammes durch allgemeine Verwitterung und Rostsprengung der Eisendübel 

sehr gravierend sind. Die Restaurierung des Steins wäre sehr aufwendig und die Stabili-

tät könnte nur bedingt gewährleistet werden. 

 

Die Fa. Monolith legte für die Neuanfertigung des Kreuzstamms ein Nachtragsangebot 

vor, dass im nichtöffentlichen Teil beschlossen wird. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

TOP  19.2 Umbau Messstelle Schmutzwasserleitung zur Kläranlage 

 

Für den Umbau der Messstelle der Schmutzwasserleitung zur Kläranlage liegt das Ange-

bot der Fa. Umwelttechnik Schöpf GmbH aus Poppenhausen vor. Das Angebot bein-

haltet verschiedene Edelstahlarbeiten sowie die Lieferung und Montage eines IDM- 

Messaufnehmers. Der Auftrag wird im nichtöffentlichen Teil vergeben. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   
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TOP  20 Forstwirtschaftsplan 2020/21 

 

Der Vorsitzende berichtete dem Gremium, dass er den in der letzten Sitzung gefassten 

Beschluss zum Forstwirtschaftsplan ausgesetzt hat. Er halte es für sinnvoll, die geplanten 

Maßnahmen zuerst bei einem Waldbegang vor Ort zu besprechen und erst dann zu be-

schließen. Als Termin für den Begang wurden der 03.06.2020, 16:00 Uhr oder 06.06.2020, 

10:00 Uhr festgelegt. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

TOP  21 Forstfinanzplan 2020 

 

Dieser Punkt wurde ebenfalls bis zum Waldbegang zurückgestellt. 

 

zurückgestellt Anwesend 9   

 

TOP  22 Verschiedenes 

 

TOP  22.1 Meldeliste 

 

Bgm. Weingart antwortete MGR Klaus Keller auf dessen schriftliche Anfragen. Hier ging 

es insbesondere um Fäll- und Mulcharbeiten am Reitplatz, illegale Grüngutablagerun-

gen in Wald und Flur, Heckenschnitte und den Sachstand Grüngitter. Die Maßnahmen 

am Reitplatz sind alle mit den zuständigen Fachbehörden abgesprochen. Die übrigen 

Punkte sind bereits erledigt bzw. werden zukünftig noch mehr beobachtet. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

TOP  22.2 FI-Schalter Mehrzweckhalle 

 

Der Vorsitzende gab bekannt, dass zwischenzeitlich die FI-Schalter in der Mehrzweck-

halle, wie in der letzten Sitzung angeregt, ausgetauscht wurden. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

Erster Bürgermeister August Weingart schloss um 21:20 Uhr die öffentliche Sitzung des 

Marktgemeinderates Sulzthal. 

 

Sulzthal, den  15.06.2020 

 

 

 

 

 

August Weingart    Michael Unsleber 

Erster Bürgermeister    Schriftführer 

 


